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ХХІ століття ознаменувало укорінення національної незалежності та
самобутності українського народу, формування власної державності та
внутрішньо-державного розвитку у всіх сферах економіки, політики, юсти-
ції і таке інше. Особливу увагу приділено ролі України на міжнародній аре-
ні, адже саме в останні 20-ть років наша держава стала не просто актив-
ним членом світової спільноти, а стороною із позицією з якою варто раху-
ватись. Разом з цим, Україна, незважаючи на існуючі досягнення, все ще
має статус «молодої» держави, яка тільки починає свій розвиток. На даному
етапі важливо враховувати та використовувати досвід зарубіжних країн в
процесі розбудови внутрішніх секторів життєдіяльності, з метою не тільки
перейняття найкращих тенденцій, але й уникнення помилок. Так, незва-
жаючи на досить взірцевий формат місцевого самоврядування в країні та
ефективну систему його правового регулювання, окремі механізми роботи
потребують удосконалення, зокрема, сектор здійснення самоврядного кон-
тролю в сфері земельних відносин. Дослідження зарубіжного досвіду є чи
не найкращим шляхом теоретико-правового вирішення цього питання.

Розпочати дослідження зарубіжного досвіду самоврядного контролю в
сфері земельних відносин варто із Сполучених Штатів Америки (далі –
США), адже на сьогоднішній день саме ця країна є для України взірцем у
багатьох питаннях організації та забезпечення роботи окремих внутріш-
ньодержавних процесів.

Особливістю досвіду США є те, що на території цієї країни місцеве са-
моврядування має досить широку владу. Згідно з Х поправкою до Консти-
туції США, організація місцевого самоуправління відноситься до відання
штатів. [1, с.106 – 107]. На території США регулювання земельних відносин
відбувається в рамках земельної політики, основна частина якої формуєть-
ся на місцевому рівні, тобто, в межах конкретних штатів та більш малих
муніципальних утворень, наприклад, графств. На цьому рівні проводять
картування земель, забезпечують дотримання правил по захисту сільсько-
господарських угідь та земель, що перебувають у власності органів місцево-
го самоврядування і таке інше. Крім того, в США як і в усіх розвинутих
країнах, розроблені класифікатори зон, вимоги до зонування, встановлена
щільність забудови відкритого простору і ферм, по кожному округу прийн-
яті схеми зонування, розроблені правила зонування кожного сільського
округа, визначені пріоритети політики у відношенні сільськогосподарських
земель і відкритого простору. Головну роль у територіальному плануванні
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відіграють комітети по плануванню, при участі яких приймаються всі рі-
шення по зміні зон і сільськогосподарських районів [2, с.238 – 239;3].

Питання контролю в сфері земельних відносин США цілком перебуває
у віданні штатів та муніципальної влади. Як правило, контрольні повнова-
ження розподіляються між комітетами по плануванню та службами охоро-
ни природних ресурсів, які займаються оцінкою земельних ресурсів, пере-
віркою дотримання законодавства в сфері охорони земель, забезпечення
безпеки та чистоти ґрунтів і таке інше. Актами зазначених органів землям
можуть присвоюватись нижчий чи вищий статус, який характеризує еко-
логічну цінність відповідних земель, що, в свою чергу, впливає на їх вар-
тість та складність використання фізичними та юридичними особа-
ми [4, с.117 – 118].

Діаметрально протилежний підхід існує на території Великої Британії.
В даній країні основний власник землі — королівська влада, тому в державі
як основний вид угод із землею превалює купівля-продаж прав на землю.
Через це регулювання відносин в сфері земельних відносин відбувається
централізовано на державному рівні. Так, жорсткому контролю з боку
держави підлягає зміна дозволеного використання, так як це безпосеред-
ньо змінює ціну на земельну ділянку. Основним суб’єктом контролю висту-
пає Департамент навколишнього середовища, продовольства і справ сіль-
ської місцевості та його територіальні органи. Разом з цим, на місцевому
рівні відбувається контроль за плануванням території, а також вивчення
властивостей земель. Як і в США, у Великій Британії органи місцевого са-
моврядування можуть присвоювати землям класи в залежності від встано-
вленого ступеня продуктивності та стану [5, с.69;6].

Місцеве самоврядування в Республіці Білорусь (далі – РБ) регламенто-
вано Законом РБ «Про місцеве самоврядування в Республіки Білорусь» від
04.01.2010 №108-З. Відповідно до статей Закону місцеве самоврядування –
це форма організації та діяльності населення, яке мешкає на відповідній
території, для самостійного вирішення безпосередньо або через виборні ор-
гани соціальних, економічних і політичних питань місцевого значення, ви-
ходячи із загальнодержавних інтересів та інтересів громадян, особливостей
розвитку адміністративно-територіальних одиниць на основі власної мате-
ріально-фінансової бази та залучених коштів. Місцеве самоврядування
здійснюється через місцеві Ради депутатів, органи територіального громад-
ського самоврядування, місцеві збори, місцеві референдуми, ініціативи
громадян щодо прийняття рішень Рад, участь громадян у фінансуванні та
(або) відшкодуванні видатків бюджету на визначені ними цілі та інші фор-
ми участі громадян у державних та громадських справах [7].

В структурі органів місцевого самоврядування існують спеціальні ви-
конавчі та розпорядчі органи, які мають статус органів державної влади.
При цьому, відповідні місцеві Ради керують даними виконавчими органа-
ми лише в межах власної компетенції. В інших випадках відповідні розпо-
рядчі та виконавчі органи підконтрольні та підзвітні Президенту РБ або
Раді Міністрів Республіки [7].

Варто зазначити, що в Республіці Білорусь не існує самоврядного кон-
тролю як такого. Відповідно до статті 90 Земельного кодексу на всій тери-
торії держави здійснюється державний контроль за використанням та охо-
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роною земель з метою дотримання всіма громадянами, підприємцями та
юридичними особами встановленого порядку користування землями, земе-
льними ділянками, а також інших правил та норм, передбачених законо-
давством про охорону та використання земель. Державний контроль за ви-
користанням та охороною земель здійснюється обласними, Мінським місь-
ким, міськими, районними, сільськими, селищними виконавчими коміте-
тами безпосередньо та (або) через свої землевпорядні служби, а також Міні-
стерством природних ресурсів та охорони навколишнього середовища Рес-
публіки Білорусь та його територіальними органами, іншими органами [8].
Таким чином, в РБ існує монополія контролю в сфері земельних відносин,
який цілком відноситься до відання держави та здійснюється органами
державної влади, окремі з яких мають подвійний правовий статус, адже
підзвітні в своїй діяльності органам місцевого самоврядування та центра-
льної влади.

Аналіз зарубіжного досвіду трьох представлених вище країн показує,
що на сьогоднішній день існує декілька моделей організації та реалізації
самоврядного контролю в сфері земельних відносин, кожен з яких має свої
позитивні, та негативні аспекти. Спираючись на це, на наш погляд, дореч-
но перейняти в межах українських реаліях консолідований досвід наведе-
них країн, що дозволить суттєво удосконалити сектор самоврядного конт-
ролю в галузі земельних правовідносин.
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